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У статті обґрунтовано не-
обхідність підготовки компетентних
конкурентоспроможних фахівців у
закладі вищої освіти. Наголошено на
важливості розвитку фахової компе-
тентності з огляду на потребу нашої
країни в педагогах з високою моти-
вацією до підвищення рівня освіти
України, тенденції до збільшення
інклюзивних класів, запит сучасного
суспільства на надання якісної пси-
холого-педагогічної допомоги дітям
з особливими освітніми потребам,
зокрема з порушеннями інтелекту-
ального розвитку. З метою здійснен-
ня глибинного вивчення зазначено-
го явища вирішено сформулювати
понятійно-категоріальний апарат.

Ключові слова: компетентність,
фахова компетентність, магістри-ол-
ігофренопедагоги, професійна підго-
товка.

Summary. The article substantiates
the necessity of training competent
and competitive specialists in a higher
education institution. The importance
of the development of professional
competence is emphasized, given our
country's need for teachers with a high
motivation to improve the level of

education in Ukraine, the tendency to
increase inclusive classes, the request
of modern society to provide quality
psychological and pedagogical
assistance to children with special
educational needs, in particular, with
intellectual disabilities development In
order to carry out an in-depth study of
the mentioned phenomenon, it was
decided to formulate a conceptual and
categorical apparatus.
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Мета: аналіз і систематизація ба-
зових понять дослідження розвитку
фахової компетентності магістрів-ол-
ігофренопедагогів у системі профес-
ійної підготовки та визначення клю-
чових.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сучасне суспільство
потребує конкурентоспроможних
фахівців, здатних здійснювати свою
професійну діяльність відповідно до
вимог часу та підтримувати розви-
ток держави в умовах воєнного ста-
ну. З огляду на це виникає потреба в
кадрах, котрі на високому рівні де-
монструють володіння компетентно-
стями, спроможних підвищувати

рівень освіти в Україні. Тому особ-
ливо важливою постає проблема роз-
витку фахової компетентності
магістрів-олігофренопедагогів, оск-
ільки є запит на надання ефективної
психолого-педагогічної допомоги
дітям з порушеннями інтелектуаль-
ного розвитку і гостра необхідність у
педагогах, котрі мають високу моти-
вацію до розбудови нашої країни.

Виходячи із зазначеного вище,
актуальним постає питання форму-
лювання чіткого понятійно-категорі-
ального апарату розвитку фахової
компетентності магістрів-олігофре-
нопедагогів у системі професійної
підготовки, оскільки ґрунтовне досл-
ідження цього явища неможливо
здійснити без з'ясування базових і
ключових понять, що дозволяють
обрати правильний шлях у розвитку
особистості фахівця. Останній є клю-
човою фігурою у навчанні, вихо-
ванні, соціальній адаптації дитини з
порушеннями інтелектуального роз-
витку та забезпечує реалізацію засад
інклюзивного навчання як сучасної
ідеї осмислення освіти.

Аналіз досліджень і публікацій.
Різні підходи до визначення поняття
"компетентність" знаходимо у пра-
цях М. Айзенбарт, І. Беха, Н. Бібік, М.
Голованя, О. Мартинчук, О. Мару-© О. Капустіна
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щак, Л. Овсієнко, А. Пометун, М.
Рудніцької, А. Ткачової, О. Трифоно-
вої, А Харківської, О. Ченуші, К. Юр-
'євої та інших.

Вивченням сутності поняття "фа-
хова компетентність" займалися Г.
Зійкій, Г. Безпала, М. Берегова, О.
Коврей, О. Корінська, О. Перунок, Х.
Сайко, В. Шовкун та інші. Результати
наукового пошуку щодо досліджен-
ня розвитку фахової компетентності
представлені в наукових розвідках Н.
Ашимихіної, В. Гриженко, С. Миро-
нової, О. Рибчук, О. Тракалюк, І.
Шевченко й інших. Термін "профес-
ійна підготовка" обґрунтовано Л.
Бойко, Н. Граматик, В. Гриньовою,
М. Кононовою, Н. Лазаренко, О. Мат-
вієнко, Д. Супрун та іншими.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Проблема розвитку ком-
петентності фахівців залишається ак-
туальною вже протягом багатьох
років, тому що компетентність –
ключ до особистісного зростання та
успішного здійснення професійної
діяльності. У Законі Україну "Про
освіту" знаходимо тлумачення дано-
го поняття: "компетентність - динам-
ічна комбінація знань, умінь, нави-
чок, способів мислення, поглядів,
цінностей, інших особистих якостей,
що визначає здатність особи успіш-
но соціалізуватися, провадити про-
фесійну та/або подальшу навчальну
діяльність таке" (Закон.., 2017).

Отже, провідною ознакою компе-
тентності виступають здатність і го-
товність до виконання певної діяль-
ності, що дозволяють визначати, на-
давати оцінку й вирішувати певні за-
дачі на основі набутих знань, умінь і
навичок.

А. Харківська стверджує: "компе-
тентність позначає рівень освіченості
людини, тобто оволодіння необхідних
компетенцій" (Харківська, 2020, с.
101).

К. Рудніцькою (Рудніцька, 2016,
с. 242) зроблено висновок: компе-
тентність відображає володіння відпо-
відними компетенціями, що містять
особисте ставлення до предмета
діяльності.

Відтак компетентність є складним
утворенням, що характеризує різні
сторони людини, її ставлення до влас-
ної діяльності та відображає рівень

володіння відповідними компетенці-
ями.

Отже, компетентність – здатність
до реалізації набутих знань, умінь, на-
вичок під час самостійної діяльності
та вирішення проблемних ситуацій;
характеристика рівня освіченості
людини і відповідності до певних ви-
мог і норм. Вона визначає спро-
можність фахівця виконувати свої
функціональні обов'язки, уміння роз-
в'язувати задачі прикладного змісту
на основі отриманих теоретичних
знань та застосовувати їх результат у
різних сферах власного життя.

Перейдемо до аналізу категорії
"фахова компетентність".

О. Коврей, Д. Бобирєва (Коврей,
Бобриєва, 2021, с. 505) виділяють
провідні характеристики фахової
компетентності педагога: високий
рівень теоретичних знань духовної
культури; педагогічна майстерність;
прагнення до саморозвитку і творчої
праці над собою; уміння застосува-
ти на практиці сучасні методики на-
вчання і виховання дітей.

О. Перунок та С. Ігнатенко (Перу-
нок, Ігнатенко, 2016, с. 72) розкри-
вають зміст фахової компетентності
педагога-інженера як властивості осо-
бистості, що володіє певними якос-
тями, має високий рівень теоретич-
ної та практичної підготовки до педа-
гогічної діяльності, ефективної взає-
модії зі здобувачами освіти у процесі
педагогічної роботи, підґрунтям якої
виступає використання й упровад-
ження інноваційних технологій.

З огляду на зазначене фахова ком-
петентність – здатність до ефективної
реалізації фахових знань, умінь і на-
вичок у власній діяльності; влас-
тивість особистості, що виражається
у фаховій майстерності, прагненні до
саморозвитку. Отже, поняття "фахо-
ва компетентність" будемо розгляда-
ти як сукупність компетентностей
певної предметної галузі, що відоб-
ражають спеціальні знання, уміння,
результати фахового розвитку особи-
стості, відображають здатність до ви-
конання функціональних обов'язків
за спеціалізацією.

Проаналізуємо наступні терміни
понятійно-категріального апарату
наукової розвідки: "фахова компе-
тентність олігофренопедагога", "роз-

виток фахової компетентності олігоф-
ренопедагога".

У контексті уточнення поняття
"фахова компетентність олігофрено-
педагога" наведемо цитату Х. Сайко.
Учена, досліджуючи особистісну го-
товність спеціального педагога до
виховання дітей з аутизмом, подає
наступне трактування фахової ком-
петентності: "професійно особистіс-
не утворення, в якому внутрішні ре-
сурси людини, її особисті якості та
здібності розглядаються як джерело
й критерії успішної педагогічної
діяльності" (Сайко, 2017). Важливою
характеристикою, наведеною у дано-
му терміні, визначаємо "особистіс-
не утворення", що якнайбільш точ-
но описує джерело виникнення цьо-
го феномена.

На думку М. Берегової (Берего-
ва, 2018, с. 16), фахова компетентність
спеціального педагога є складним
утворенням, що містить теоретичну,
дидактичну, практичну, комунікатив-
но-мовну та особистісну складові, які
є необхідними для здійснення вихов-
ної та корекційно-розвивальної робо-
ти з дітьми з порушеннями психо-
фізичного розвитку.

Уважаємо тлумачення цитованої
нами вченої влучним, оскільки наго-
лошується на різних складових утво-
рення, їх взаємозв'язку та значенні
для успішного результату корекцій-
ної роботи, що безумовно позна-
чається на фаховій компетентності
магістрів-олігофренопедагогів.

Таким чином, "фахова компе-
тентність магістрів-олігофренопеда-
гогів" – багатокомпонентне утворен-
ня, що відображає здатність здійсню-
вати відповідно до потреб дітей з по-
рушеннями інтелектуального роз-
витку: аналітико-прогностичну, ко-
рекційно-розвивальну, консультатив-
ну діяльність; ефективну психолого-
педагогічну взаємодію з батьками та
іншими педагогами на засадах
співпраці і взаєморозуміння; теоре-
тичний, науково-практичний аналіз
актуальних проблем спеціальної та
інклюзивної освіти і застосовувати
його результати у фаховій діяльності;
розробляти та впроваджувати су-
часні технології і методики корекцій-
но-розвиткової роботи; орієнтува-
тись у складних і кризових ситуаціях
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та оперативно їх вирішувати; усві-
домлювати зміни та нововведення,
адаптуватись до них; оцінювати влас-
ний фаховий рівень і продовжувати
навчатись/підвищувати кваліфікацію.

Під час аналізу науково-педагогі-
чної літератури щодо визначення сут-
ності категорії "розвиток фахової
компетентності магістрів-олігофре-
нопедагогів" було з'ясовано, що дос-
лідники у своїх наукових доробках
приділяють більше уваги проблемі
формування фахової компетентності
педагогів спеціальної та інклюзивної
освіти.

О. Мартинчук (Мартинчук, 2019,
с. 14) процес формування фахової
компетентності розглядає як виділен-
ня провідних напрямів діяльності
спеціального педагога в умовах
інклюзивної освіти (оцінка потреб і
розвитку дитини, корекційно-розви-
вальна, виховна, консультаційна
тощо), ряду завдань, які необхідно
вирішити під час здійснення такої
діяльності, а також з'ясування і вста-
новлення компетентностей, що необ-
хідно сформувати.

Н. Нічуговська (Нічуговська,
2018, с. 38) наголошує на значущості
формування фахової компетентності
для педагогів, котрі працюють в
інклюзивному середовищі. Учена
надає особливого значення процесу
формування фахових компетентнос-
тей магістрів, тому що від нього за-
лежить, наскільки буде реалізоване
соціальне замовлення суспільства на
якісну інклюзивну освіту та наскільки
здобувачі освіти опанують відповід-
ними здатностями й уміннями щодо
організації освітнього, корекційно-
розвивального процесів для дітей з
особливостями психофізичного роз-
витку.

Погоджуємось з наведеними
твердженнями, однак, у визначенні
поняття "розвиток фахової компетен-
тності магістрів-олігофренопеда-
гогів" вважаємо за доцільне акцен-
тувати увагу на виникненні нових
властивостей здобувача освіти в ре-
зультаті переходу у кращий якісний
стан, і тому будемо його розуміти як
планомірний процес впливу на осо-
бистість, що супроводжується ви-
никненням нових властивостей і мо-
тивів через перехід з одного стану в

інший і передбачає розвиток здат-
ності до: вирішення складних фахо-
вих завдань у роботі з дітьми з пору-
шеннями інтелектуального розвитку
відповідно до їх індивідуальних особ-
ливостей; здійснення прогностичної,
аналітичної, діагностичної, організа-
ційної корекційної-розвивальної, ос-
вітньої, виховної, консультаційної
діяльності на основі теоретичного й
емпіричного аналізу знань із спец-
іальної та інклюзивної освіти, резуль-
татів самоосвіти з дотриманням ети-
ко-деонтологічних принципів; ефек-
тивної та успішної фахової діяльності;
організації партнерської взаємодії з
колегами/членами команди психоло-
го-педагогічної супроводу; адаптації
до змін і нововведень; постійного
самовдосконалення.

Перейдемо до уточнення термі-
на "професійна підготовка" як скла-
дової понятійно-категоріального апа-
рату дослідження.

У дисертаційній роботі Д. Супрун
(Супрун, 2018, с. 63) "Теорія та прак-
тика професійної підготовки психо-
логів в галузі спеціальної освіти" ка-
тегорія "професійна підготовка" ро-
зуміється як складна динамічна сис-
тема, що поєднує взаємопов'язані і
взаємодіючі компоненти, які відобра-
жають специфіку освітнього проце-
су, результатом якого є готовність
особистості до здійснення професій-
ної діяльності.

Н. Граматик, досліджуючи про-
фесійну підготовку вчителя, окрес-
лює її характерні особливості: "перш
за все передбачає оволодіння загаль-
нонауковими та професійними ком-
петентностями, які забезпечують
розвиток його професіоналізму"
(Граматик, 2018, с. 77) і є "своєрід-
ним процесом оволодіння знань,
умінь і навичок, необхідних для са-
мостійної професійної діяльності"
(Граматик, 2018, с. 78).

Отже, термін "професійна підго-
товка" застосовується для характери-
стики спеціально організованого
процесу, спрямованого на оволодін-
ня загальною, професійною, фахо-
вою компетентностями, необхідними
для здійснення професійної діяль-
ності і розвитку педагогічної май-
стерності.

З огляду на зазначене "розвиток

фахової компетентності магістрів-ол-
ігофренопедагогів в системі профес-
ійної підготовки" – цілеспрямований
процес впливу на магістрів-олігоф-
ренопедагогів під час теоретико-ме-
тодичної, спеціальної, практичної
підготовки фахівця, що ґрунтується
на надбаннях минулого досвіду, ура-
ховує інновації сучасності, характе-
ризується виникненням нових пози-
тивних якостей у здобувача освіти, і
передбачає розвиток здатності та
спроможності: вирішувати складні
фахові завдання у роботі з дітьми з
порушеннями інтелектуального роз-
витку відповідно до їх освітніх потреб;
здійснювати прогностичну, аналіти-
ко-діагностичну, корекційної-розвит-
кову, консультаційну функції на ос-
нові аналізу результатів досліджень
спеціальної, інклюзивної освіти, а та-
кож власного практичного досвіду,
дотримуючись етико-деонтологічних
принципів; вибудовувати парт-
нерські стосунки з іншими фахівця-
ми й учасниками команди психоло-
го-педагогічної супроводу; розроб-
ляти та імплементувати інноваційні
технології, методики в корекційно-
розвивальну роботу; ефективно дія-
ти в умовах інклюзивної освіти і ство-
рювати безпечне безбар'єрне сере-
довище з рівним доступом до знань;
сприймати реформи, адаптуватись
до змін; визначати власний фаховий
рівень і підвищувати його.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Підготовка ма-
гістра-олігофренопедагога є одним з
провідних завдань галузі спеціальної
освіти, оскільки він відіграє важливу
роль у соціалізації, адаптації дитини з
порушеннями інтелектуального роз-
витку. Від рівня компетентності фахі-
вця суттєво залежать результат корек-
ційно-виховної роботи, характер взає-
модії з дитиною та її батьками, а тому
сьогодні нагальною залишається про-
блема розвитку фахової компетент-
ності магістрів-олігофренопедагогів.
З метою глибинного дослідження да-
ного феномена здійснено обґрунту-
вання понятійно-категоріального
апарату та визначено ключові понят-
тя; "розвиток фахової компетентності
магістрів-олігофренопедагогів",
"розвиток фахової компетентності
магістрів-олігофренопедагогів в си-
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стемі професійної підготовки". Пер-
спективою подальших досліджень
уважаємо з'ясування методологічних
підходів до вивчення розвитку фахо-
вої компетентності магістрів-олігоф-
ренопедагогів у системі професійної
підготовки.
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